
Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 15/83 Sitzungsdatum: 25.11.2015
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:05 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Frank Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Protokollführer



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.09.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Rückfragen zu den Quartalsberichten   
7 Beratung und Beschlussfassung über den doppischen 

Haushaltsplan 2016 der Stadt Tornesch
(Ergebnis-, Finanz- und Investitionsplan) 

 VO/15/215

Nicht öffentlicher Teil

8 Bericht der Verwaltung   
9 Sanierung der und Anbau von 2 weiteren Gruppen an die  DRK-

Kindertagesstätte;
Beschluss über die  Entschädigung für den vorzeitiger Heimfall 
des Erbbaurechtes sowie zum Ausgleich des Restbuchwertes an 
das DRK für die Übertragung des Altgebäudes an die 
Grundstücksgesellschaft Tornesch 

 VO/12/349-0

10 Zustimmung zur Änderung der Verbandssatzung des 
Zweckverbandes "Schulverband Tornesch-Uetersen" 

 VO/15/212

11 Beratung über die  Finanzierung des "TORNEUM" im Rückblick 
auf die bisher vorgestellten Quartalsberichte des FCU 

 VO/15/216

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Gegen diese und seine weitere Feststellung, dass die Einladung nebst Tagesordnung 
ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, werden keine Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde



Beratungsverlauf: 

Fragen aus Reihen der Einwohner/Innen werden nicht gestellt.
.
TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.09.2015

Beschluss: 

Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 30.09.2015 werden 
auf Rückfrage bei den Ausschussmitgliedern keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 

Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten Sitzung am 30.09.2015 
nicht gefasst.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 

Bgl. Mitglied Sörensen stellt die Frage an die Verwaltung, wie hoch die VBL-Rückerstattung 
ist. Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass es sich um eine Summe i.H.v. 39.862,78 € 
gem. Schreiben der VBL bis einschl. Oktober 2015 handelt.

TOP 6 Rückfragen zu den Quartalsberichten

Beratungsverlauf: 

RH Manfred Fäcke bittet darum, dass bei den nächsten Quartalsberichten, eine zusätzliche 
Spalte für die Kontotypen (AU, ER, FE, FA) eingerichtet wird. Seitens der Verwaltung wird 
dieses zugesagt. 

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über den doppischen Haushaltsplan 2016 der 
Stadt Tornesch
(Ergebnis-, Finanz- und Investitionsplan)



Beschluss: 

Zunächst wird von der Verwaltung auf die Tischvorlage verwiesen. Auf Grund des 
Ergänzungserlasses zum Haushaltserlass 2016 haben sich Änderungen ergeben, die bereits 
im Haushaltsentwurf eingearbeitet wurden. Auch sonstige kurzfristige Änderungen konnten 
im Entwurf eingearbeitet werden. Bis auf die jüngsten Beschlüsse des Ausschusses JSSKB, 
die in einer gesonderten Änderungsliste bis zum 09.12.2015 nachgeliefert werden.

Die Verwaltung weist auf die im Ausschuss JSSKB entstanden Irritationen hinsichtlich der 
Bezeichnungen der Finanzeinzahlungen (FE) und Finanzauszahlungen sowie den 
Aufwendungen und Erträgen des Ergebnisplans hin und erläutert den Unterschied und 
Gemeinsamkeiten beider Pläne.

RH Artur Rieck bittet um Überprüfung der Haushaltsansätze für die Unterhaltung der       
Gemeindestraßen durch Vergabe an ext. Firmen. Hierbei sollen die Beschlüsse aus            
2012 + 2013, die eine Priorisierung zur Unterhaltung der städt. Infrastruktur beinhalten,    
Berücksichtigung finden. 

RH Manfred Fäcke (SPD) bittet in Übereinstimmung mit der CDU darum, dass die 
eingeplante bzw. einberechnete Grundsteuer B Erhöhung von 350 auf 380 Punkte v.H.     
aus dem Haushaltsplan entfernt wird. Die Verwaltung sagt zu, dieses zur nächsten 
Haushaltsberatung vorzunehmen.

Um einen besseren Überblick über die Erträge und Aufwendungen für Flüchtlinge/Asylanten 
zu bekommen, wird vom Ausschuss um die Einrichtung eines separaten Produktes gebeten. 

Weitere Rückfragen zum Haushaltsentwurf konnten seitens der Verwaltung in der Sitzung 
geklärt werden.

Zu E: Beschlussempfehlung  

wird nachgereicht

Abstimmungsergebnis: ohne

Beratungsverlauf: 

Tornesch, den 25.03.2019

Joachim Reetz
Vorsitzende(r)

Dirk Goldau
Protokollführer(in)


